                      2008自然科学模拟试卷
本试卷采用的相对原子质量：H－1
C－ 12   N－ 14   O－ 16   Ca－ 40

一、选择题（每小题4分，共24分，每小题只有一个选项符合题意）

1． 在生物体内可产生下列反应
(1)C6H1206 ＋602 →6C02＋6H20＋能量 (2)6CO2＋6H20 → C6H1205( 贮存能量)＋602
下列哪种生物能完成反应式(1) 和(2)所表示的过程(      )
A. 青蛙                   B. 蝗虫           C. 青霉菌              D. 水稻
2．日前，我国自主研制的机器人鸽在山东科技大学诞生，鸽子头部安装了芯片，可以按照计算机产生的具有一定规律的电信号编码指令，准确完成了起飞、盘旋、绕实验室飞行一周、落地等飞行任务。 在此执行任务期间，计算机的主要功能与下列哪种结构相当（  ）

A．感受器      B．传入、传出神经        C．神经中枢      D．效应器

3．在化学反应前后，下列哪种微粒的数目可能发生改变(      )

  A．分子B．原子C．质子D．中子

4．下列物质中属于二元碱的是(      )

  A．纯碱B．熟石灰C．碱式碳酸铜D．烧碱

5．如图为课本上的一个演示实验图，该实验表明了：(      )
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A．通电导体周围与磁体一样，存在着磁场

B．通电导体在磁场中会受到力的作用

C．闭合电路中的一部分导体在磁场中作切割磁感线运动，导体中会产生电流

D．导体通电后会产生热能

6．下列叙述中，正确的是(      )

  A．运动员将标枪投出去，运动员对标枪没有做功

  B．降落伞竖直下落，重力做了功

  C．人提着重物在水平方向上通过一段距离，人的提力对重物做了功

  D．小球在光滑的桌面上滚动一段距离，桌面对小球的支持力做了功

C、采用激光准直，是利用了光沿直线传播的原理

D、放映电影时银幕上的像是虚像

二、选择题（每小题3分，共48分，每小题只有一个选项符合题意）

7．2002年4月，以杭州华大基因研究中心和浙江大学生物信息学研究中心为主体的中国科学家成功破译了水稻基因组信息。下列有关水稻遗传物质的叙述错误的是(      )

  A．水稻基因实质上是水稻DNA分子上起遗传作用的一些片段

  B．水稻抗病、抗倒伏、高产优质等一系列可遗传的性状均由基因决定

  C．水稻DNA分子是一种大分子化学物质，相对分子质量较大

  D．水稻、人类等生物体内的基因、DNA、染色体不可能发生变化
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8．如图所示电路，开关S闭合后灯L不发光，用测电笔测试电灯两接线处和插座两孔均能使测电笔氖管发光，经检查，保险丝未烧断，开关完好，以下四种判断中正确的是（  ）
A. 进户火线断路
          B. 进户零线断路  

C. 室内发生短路
          D. 灯线断开了
9．烛焰通过凸透镜恰好在光屏上得到一个倒立放大的像，若保持凸透镜的位置不变，把烛焰和光屏的位置对调一下，则（   ）

A．光屏上仍能得到一个倒立放大的像   B．光屏上得到一个倒立缩小的像

C．透过透镜可观察到一个正立放大的像 D．光屏上没有像，需调节光屏位置才能成像

10．根据表1和表2的资料，利用你学过的物理知识，可以判断下列说法正确的是(      )

    A．沿海地区昼夜气温差异较大，而沙漠地区昼夜气温差异不大

    B．南极的最低气温达一89．2℃，要测量南极的气温应选用水银温度计

    C．汽车发动机里常用水来帮助散热

    D．水达到0℃就一定会结冰

    表1                  

	物质
	比热（焦/千克·℃） 

	水  
	4．2×103            

	冰  
	2．1×103          

	砂石
	0．92 ×103         


表2

	晶体    
	熔点（℃）

	固态酒精
	－ 117   

	固态水银
	－ 39      

	冰      
	0         


11．诗词俗语话科学——对下列现象的分析，你认为不正确的是（    ）

A.“群峰倒影山浮水，无山无水不入神”——其中的“倒影”是由于光的反射形成的

B.“五月槐花香飘四野”——扩散运动

C.“月落乌啼霜满天”——其中“霜”的形成属于升华现象

D.“孤掌难鸣”——力是物体对物体的作用

12．从下列实验现象或操作中，得到的结论正确的是(      )

  A．往溶液中加入BaCl2 溶液生成不溶于稀硝酸的白色沉淀，说明溶液中一定存在SO42－
    B．氢气可以在氯气中燃烧，说明燃烧并不一定需要氧气

    C．往溶液中加入稀盐酸，有无色刺激性气体放出，说明溶液中有碳酸盐

    D．氯化钠晶体不导电，说明氯化钠晶体中不存在离子

13．为了减少高速行驶的车辆产生的噪声对高速公路两侧单位、居民的干扰，常在高速公路的两侧架设具有一定高度的屏障。这种有效、可行的防止噪声的措施属于(      )

    A．堵塞感受噪声的器官
B．阻隔噪声传播的途径

    C．控制产生噪声的声源
D．防止噪声产生回声

14．有资料说明，在刮龙卷风时，其大气压强可以达到 9×104 帕斯卡。在一座面积为 200米2 的简易平顶厂房中，当时的大气压强是 1×105 帕斯卡，如果此时龙卷风从厂房房顶上方刮过，那么大气对厂房房顶的作用力可能是(      )

    A．方向向上，2×106 牛B．方向向下，2×106 牛

    C．方向向上，1．8×107牛 D．方向向下， 1．8×107 牛

15．X、Y元素都有三个电子层，且X元素最外层有2个电子，X，Y元素最外层有7个电子，则X和Y元素形成的化合物的化学式是(      )

    A．XY               B．XY2 
C．X3Y2               D．X2 Y3
16．人们在日常生活中经常饮用雪碧，下列有关雪碧的叙述正确的是(      )

    A．在饮用雪碧后的一段时间内，人体内血液的pH将上升

    B．夏天饮用冰雪碧，喝后不久打嗝主要是因为雪碧受热，溶于雪碧中的CO2 溶解度变小，放出大量CO2 气体

    C．往雪碧中滴入酚酞指示剂，雪碧变红色

    D．喝雪碧后打嗝是一种热辐射过程
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17．图中所示的电路中，A1和A2 是两个完全相同的电流表，均有“0－0．6A”“0－3A”两个量程。当开关S闭合时，两表均有正常的示数，且指针偏转的角度相同，则R1：R2为(      )

A．l：4
B．4： 1

C．1：5

D．5：l
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18．如图所示是火警自动报警原理图。发生火警时，将会发生下列变化：（a）温度升高使双层金属片弯曲；(b）接通触点使工作电路中有电流通过；（c）电磁铁有磁性；(d）衔铁被吸下；  (e）接通触点使控制电路中有电流通过;(f)电灯亮、电铃响，发出警报。这些变化的正确顺序是(      )

A．a、b、c、d、e、f

B．a、e、c、d、b、f

C．a、b、d、c、e、f

D．a、e、d、c、b、f

19．关于铁的下列说法正确的是(      )

    A．铁能和高温水蒸汽、硝酸锌溶液、盐酸发生置换反应

    B．在铁制品表面涂油漆或电镀上一层其他金属，这两种防锈措施的原理是相同的

    C．炼铁的过程是铁矿石（主要成分为  Fe3O4或  Fe2O3等）被氧化的过程

D．铁是地壳中含量最多的金属

20．如图所示，两个完全相同的杯子盛满水，然后将体积相同的甲、乙两球分别放人两个杯子中，甲球浮在水面，而乙球可以停在水中的任何位置，则（  ▲  ）
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A．两球受到的浮力相同
B．两球受到的浮力不等，甲球受到的浮力大
C．两球的密度不等，乙球的密度大
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D．两个杯子对桌面的压力不同
21．利用如图所示装置将重为l00N的物体匀速从斜面的底端拉到顶端。已知斜面的长是5m，高是2m，拉力为F=50N，则该装置的机械效率为    (   ▲   )

   A．40％    B．50％    C．80％   D．100％

22．高铁酸钾（K2FeO4）是具有紫色光泽的微细结晶粉末,它的氧化性超过高锰酸钾，是一种集氧化、吸附、凝聚、杀菌、灭藻的新型、高效的多功能水处理剂。干燥的高铁酸钾在198℃以下是稳定的，受热易分解为氧化铁、金属氧化物和氧气。根据以上信息，下列说法正确的是：               (  ▲ )

A．高铁酸钾是一种氧化物           B．高铁酸钾是一种含氧元素的混合物

C．高铁酸钾中铁元素的化合价为+3价D．保存高铁酸钾时应注意防潮避热 

三、填空题（本大题共35分）

23．（6分）[image: image7.png])
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如图是一个骑自行车的人与一个跑步的人运动时的路程随时间变化的图线．根据图线回答下列问题：

（1）骑车者和跑步者是否同时出发？ ▲  （填“是”或“否”）

（2）跑步者前进200米路程所用的时间为  ▲  秒

（3）车者的速度为   ▲  米／秒；跑步者的速度为 ▲ 米／秒

24． (4分)有下列四个化学反应：

  A．2HgO=2Hg↑+02↑  B．2H20=2H2↑+02↑
  C．2HCl0=2HCI+02↑  D．CaC03+CaO+C02↑
  其中可用如图模型来表示的化学反应是_________________；(填字母代号)
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  在你选中的化学反应中若“  ”所表示的原子，在化学式中该元素的化合价为+1价．，则“  ”所表示的原子，在反应物化学式中该元素的化合价为____________价。
25．（3分）在暂时缺乏同型血的紧急情况下，医生手术过程中给某AB型血患者体内缓缓输入了少量A型血，结果未发生凝集反应，手术取得了成功。上述临床输血实例中，尽管供血者的血清中有        凝集素能与受血者红细胞上的        凝集原相对抗，但由于少量A型血缓慢输入患者血液的过程中，其A型血的血清迅速被患者的血清所稀释，因浓度过低而无法使患者的红细胞发生凝集。另外，由于受血者的血清中没有        ，因此也无法使供血者的红细胞凝集。
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26. (4分)1985 年，克洛托等三位科学家发现了“布基球”C60 。“布基球”是一种具有笼状结构的物质，形状与足球相似。1 个C60分子由60 个碳原子构成。克洛托发砚，金属原子放在这个球形分子里，在适当的条件下导电性极强。科学家期望利用布基球的这种性质来制造用于电脑的微型电子元件。这种电脑可能比目前的更小更快。
(1)其他科学家想要证明克洛托的发现是正确的，最好的方法是     。
A. 重复他的工作，取得同样的结果
B. 证明这个发现对社会的益处        C. 制造更小更快的电脑
(2) 当“布基球”在氧气中完全燃烧时，生成一种气体，这种气体的化学式是          。
通常可以用         (写出试剂名称) 验证这种气体。
27.（6分）有一包白色固体粉未样品，可能是硫酸铜、硫酸钠、氢氧化钾、氯化钡、碳酸钙中的一种或几种，为证明其组成，进行如下实验

（1）取少量白色粉末，向其中加入足量水，搅拌后过滤，得到白色沉淀和无色滤液，则白色沉淀可能是        （写化学式）原混合物一定不存在的是         （写化学式）。

（2）要确定原样品中是否确有氢氧化钾，可对（1）中滤出液进行    ▲  实验（扼要叙述）。

28．(6分)跳水运动员跳水时的情景如图所示，不计空气阻力，运动员从离    开跳板到跳入水中的过程中，运动员本身的重力做功了吗？____▲_____。从最高点向下跃入水中的过程中，运动员具有的____▲_____变大（选填“动能”或“势能”）。当运动员全部进入水中后，在水中下降的过程中，受到的浮力将____▲_____（选填“变大”、“变小”或“不变）。

29．（6分）请按要求做图：

（1）如图所示，一木块漂浮在水面上，请画出它受到的重力和浮力的示意图。

（2）如图所示，用一根硬棒撬一块大石头，棒的上端A是动力作用点。请标出动力的力臂，并标明此时的支点O。

（3）如图所示，请标出通电螺线管的N、S极和电源的“+”、“-”极。
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（4）如图所示，MN为玻璃和空气的分界面，AO为入射光线，O为射点，在图上画出折射光线的大致位置，并标出折射角（在折射角处标上
[image: image2.wmf]g

）
四、实验、简答题（本大题共38分）
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26、（4分）我国在科学考察方面取得了举世瞩目的成就。

（1）今年10月24日18时05分，“嫦娥一号”点火发射成功。11月26日发回了首张月面图象，月面的环形山清晰可见，月面有众多环形山而地球没有环形山的原因是                        。

（2）今年11月12日上午10时，雪龙号科考船从上海启程，开赴南极执行我国第24次南极科考任务，将在南极最高点为我国建造第三个南极科考站选址。1985年2月10日建成的长城站，地理位置约为 62°S、60°W，长城站位于            （选填“东”或“西”）半球。

27．（4分）2008年奥运会将在北京举行，阅读有关信息，结合所学知识回答下列问题：
（1）可爱的福娃成了北京奥运会的吉祥物，以下几幅图片展示的是福娃小运动健将在进行奥运比赛的情景。结合图片，写出一条图中所包含的科学知识   ▲   。
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（2）在这届奥运会上提出了“绿色奥运”的理念，奥运场馆的建设也体现了“绿色奥运”的理念。拥有9.1万个座位的奥运会主体育馆“鸟巢”将采用绿色能源——太阳能光伏发电系统为整个场馆提供电力，可以说“鸟巢”是当今世界上最大的环保型体育场。在这里用太阳能光伏发电系统发电时的能量转换是   ▲   。                       
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28.（6分）木糖醇是一种理想的蔗糖替代品，适合糖尿病患者食用。木糖醇和蔗糖的溶解度曲线如图，据图回答：

（1）30℃时，木糖醇的溶解度      蔗糖的溶解度。
(选填“大于”、“小于”或“等于”)

（2）60℃时，向l00克水中加入80克木糖醇，充分溶解
后，所得的溶液是      溶液(选填“饱和”或“不饱和”)，该溶液的溶质质量分数为               。

29．（6分）据报道，为解决快捷运送人流，改善城市交通，上海市磁悬浮列车工程正式启动，第一列磁悬浮列车将在2003年初运行。磁悬浮列车运行的区间是从上海浦东地铁二号线一端的龙阳路到浦东国际机场，全长33千米，双线行驶，磁悬浮列车设计最大速度为

    450千米/时，单向运行时间8分钟。如果在此区间运行过程中，只停靠一站，那么，停靠时间是        分钟。若列车总质量是10吨，磁悬浮列车行驶时，强大的磁力将列车托起10厘米，那么托起列车做功        焦。（设磁悬浮列车全程均用最大速度行驶）

30．（10分）能源是人类社会存在和繁荣的物质基础之一，图甲为近两个多世纪以来，人类能源消耗曲线图，图乙为某燃煤电厂全景图。据图回答：
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（1）由图甲可知，自1950年以来，人类能源消耗的情况是  ▲  。

　　 A．显著增长　　　B．平稳增长     C．稳中有降　　　D．显著减少

（2）图乙中的电厂发电功率为１×107千瓦，则该电厂每小时可输出的电能是  ▲  焦；要维持这样的发电功率，该厂每小时约需燃烧5×106千克煤，这些煤完全燃烧可产生的热量大约是1.5×1014焦，则此发电厂燃煤的效率为__▲___。

（3）煤燃烧过程中，排放到大气中的有害物质可达1.2×106千克，从环保角度分析，这种燃煤电厂存在的主要问题是  ▲  。电厂为了减少有害物质二氧化硫（SO2）的排放，可以用烧碱(NaOH)溶液来吸收，该反应的化学方程式是  ▲  
31．(8分)在实验室中，利用下图装置可以制取并收集多种气体(必要时可以加热)。
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⑴.李明同学想选择下列装置制取干燥、平稳、大小可控的氧气流，应优先选择的气体发生装置是_________________ (填装置符号)，其制取氧气的化学反应方程式为_________________，C瓶中盛放的试剂是_________________ 。

⑵.李明同学还想利用上述实验装置用H：还原氧化铜，但王强同学认为要将其中的一个装置改造后，才能进行H2还原氧化铜的实验。这个实验装置的改造方法是_________________。

五、分析、计算题（本大题共35分）
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32．（6分）如图是人体气体交换与血液循环的关系模式图（图中7表示肺泡，8表示组织细胞)，请据图并结合所学知识分析解答下列问题：
（1）在心脏的A与C之间、B与D之间有
防止血液倒流的   ▲   。
（2）图中[6]与[7]之间的气体交换过程称
为肺泡内的气体交换，它是通过气体的扩
散作用来实现的。其中二氧化碳的扩散方
向是[6]   ▲   [7]。（用箭头表示扩散方向）   
（3）图中[8]内的气体与[5]内血液中的气
体交换后，从血管E处流出的是   ▲   血。
33．（9分） 11月20日是“世界儿童日”,“关爱生命，拥抱健康”是永恒的主题。

（1）下列做法不符合“关爱生命，拥抱健康”主题的是（   ）

A．多食水果和蔬菜，给人体补充维生素 B．向易变质的食品包装袋中充人氮气

C．胃酸过多的病人应多喝汽水         D．眼保健操与课间操应坚持认真去做

	××牌口服液

主要成分：葡萄糖酸锌
化学式：C12H22O14Zn 

含锌量：每支口服液含锌6.5mg


（2）锌片、是人体健康必需的元素，锌缺乏容易造成发育障碍，易患异食癖等病症，使人体免疫功能低下。市售的葡萄糖酸锌口服液对治疗锌缺乏症具有较好的疗效。右下图是某品牌葡萄糖酸锌口服液的部分标签，请根据标签信息回答：葡萄糖酸锌的相对分子质量__________；葡萄糖酸锌中锌元素的质量分数为________。（精确到0.1%）
[image: image19.png]BE/ %

g

8

ryal

5 10 15 20 25 30 BrA/B



（3）人体内胃酸的主要成分是盐酸，胃酸过多，可引起一系列胃病。消化药片所含的物质能中和胃里过多的胃酸。某种消化药品的标记如右上图所示。医生给某胃酸过多的患者开出服用此药的处方为：每日三次，每次二片。试计算：患者按处方服用该药一天，理论上可中和盐酸多少毫克？（2HCl + Mg(OH)2 ==== MgCl2 + 2H2O）
34．（5分）下表所列为几种物质的比热和几种常见燃料的燃烧值：

	几种物质的比热c/[J·(kg·℃)-1]
	几种常见燃料的燃烧值／(J·kg-1)

	水
	酒精
	冰
	汽油
	酒精
	无烟煤

	4.2×103
	2.4×103
	2.1×103
	4.6×107
	3.0×107
	3.4×107
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某物理兴趣小组的同学们为了研究燃料的燃烧值，设计了一个实验： 

取500克水放在右图所示的烧杯中。用温度计测得此时水的温度为20℃，      点燃酒精灯后，通过温度计观察水温的变化，当温度计的示数恰好为70℃时。测得所用的酒精灯消耗了10克的酒精燃料。

(1)请你帮助兴趣小组的同学们计算出实验中水吸收了多少热量?  

(2)有同学认为：可以根据水吸收的热量和消耗的10g克酒精燃料，计算出酒精的燃烧值。按照他的想法，计算出的酒精燃烧值和从表中查出的酒精的燃烧值是否相等?为什么?

35．（7分）“曹冲称象”是家喻户晓的典故。某校兴趣小组模仿这一现象，制作了一把“浮力秤”。将厚底直筒形状的玻璃杯浸入水中，如图所示。已知玻璃杯的质量为200g，底面积为30cm2，高度为15cm。

求：⑴将杯子开口向上竖直放入水中时（注：水未进入杯内），杯子受到的浮力。
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       ⑵此时杯子浸入水中的深度（即为该浮力秤的零刻度位置）。
       ⑶此浮力秤的最大称量（即量程）。
36．（8分）右图所示为某新型汽车自动测定油箱内油面高度的电路原理图，其中电源电压恒为6V，R0为定值电阻，A为油量指示表（实质是一只量程为0～0.6A的电流表），Rx为压敏电阻（其阻值随表面受到压强的增大而减小）。关于压敏电阻Rx的阻值与所受液体压强的对应关系如下表所示。
	Rx所受液体压强值/Pa
	0
	1420
	2840
	4260
	5680

	Rx对应的电阻值/Ω
	45
	27
	15
	5
	2.5


1）油箱是圆柱形容器，底面积为0.15米2，油箱内汽油高度达到60厘米时油箱即装满，问油箱装满时汽油的质量为多少？此时汽油对油箱底部压敏电阻的压强为多大？（汽油密度为0.71×103千克/米3，取g=10牛/千克）
2）油箱装满时，油量指示表的示数如图所示，求定值电阻R0的阻值？
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3）假如某品牌汽车配用该油箱，它的发动机的效率为23％，当汽车以60千米/小时的速度作匀速直线运动时，受到地面的阻力约为500牛，则理论上一满箱油可供汽车行驶多少距离？（汽油的燃烧值为4.6×107焦耳/千克）

[image: image23.png]



37．（4分）某工厂在装备一件设备时，不小心把一个用镁合金制造的精密空心小球掉到一个又深、又小的坚固水泥小洞中了，用各种工具都取不出来，有人提出往小洞中倒入某种溶液使小球浮起的方法。现有三种物质的溶解度数据：

	③    
	20      
	40    
	60      
	80        
	100     

	硝酸铜
	125．l  
	159．8
	178．8  
	207．8    
	239．6  

	硝酸钾
	31.6    
	64．0 
	110．0  
	169.0     
	246．0  

	氯化钾
	34．0   
	40．0 
	45．0   
	51．1     
	56．7   


    注：水的密度为 1克/厘米3，溶质溶于水后，溶液的体积变化忽略不计。

        在保证不损坏小球的前提下，理论上可以用上表中        物质配制成溶液，倒入小洞中使小球浮起，该溶液的最低温度应保持在        ℃以上。（已知该小球的密度为1．64克／厘米3），在以上计算所得的最低温度时，该饱和溶液溶质的质量分数是         ；若小洞的容积为4000毫升，要配制4000毫升上述饱和溶液理论上至少需溶质        克。
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